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Laurea magistrale honoris causa in Medicina e Chirurgia conferita a Ronald W. Busuttil

Giovedì, 26 ottobre 2017
Indirizzo di saluto del rettore dell’Università di Udine, Alberto De Toni
Bentrovati a tutti in questa giornata solenne nel Salone del Parlamento del Castello di Udine. Siamo qui per il conferimento della laurea magistrale honoris causa in Medicina e Chirurgia al prof. Ronald Busuttil a cui indirizziamo da subito un caloroso applauso di benvenuto.
Ronald Busuttil è Professore Emerito di Chirurgia dei Trapianti e Direttore della Divisione di Trapianto di Fegato e Pancreas del Dipartimento di Chirurgia dell’Università della California a Los Angeles.

Allievo di due dei maggiori luminari della chirurgia moderna, William Longmire e Thomas Starzl, è oggi indiscutibilmente il massimo esponente mondiale nel campo dei trapianti di fegato. Ha eseguito personalmente oltre 2.000 trapianti di fegato, ha contribuito significativamente allo sviluppo della tecnica di split liver transplant e del trapianto di fegato da donatore vivente. 720 pubblicazioni, varie monografie e libri da lui scritti testimoniano la sua attività scientifica e di ricerca di altissimo livello. È stato presidente dell’American Society of Transplant Surgeons e dell’International Liver Transplant Society. Numerosi sono i premi e i riconoscimenti internazionali ottenuti da Ronald per la sua attività scientifica e accademica. Riconosciuto a livello mondiale un maestro nel campo trapiantologico, ha contribuito a formare più di 300 chirurghi dei trapianti di fegato e pancreas, molti dei quali sono oggi esperti specialisti di riferimento anche in Europa in Asia.
La chirurgia dei trapianti d’organo solido è storicamente uno dei punti di forza e di eccellenza del nosocomio udinese e del nostro Ateneo. Infatti nel 1985 il prof. Angelo Meriggi eseguì il primo trapianto di cuore, secondo in assoluto in Italia; nel 1993 l’equipe del prof. Fabrizio Bresadola portò a termine il primo trapianto di rene in Friuli, seguito nel 1996 dal primo trapianto di fegato e nel 2.000 dal primo trapianto di pancreas, resi possibili grazie al lavoro di uno dei suoi aiuti, Andrea Risaliti, che, negli Stati Uniti, alla Emory University di Atlanta, aveva preparato la realizzazione di questi traguardi, attingendo gli insegnamenti dalla stessa scuola chirurgica del prof. Busuttil.
Da allora l’Ateneo di Udine è cresciuto esponenzialmente e può vantare l’esecuzione di oltre 2.000 trapianti di organo solido tra fegato, cuore, rene e pancreas, ponendosi tra i Centri di Eccellenza Italiani ed Europei in questo campo.
La collaborazione scientifica tra la componente trapiantologica dell’Università della California di Los Angeles, che vede il prof. Busuttil come suo cuore pulsante, e l’Ateneo di Udine è vissuta anche attraverso un percorso di internazionalizzazione, che ha consentito ad alcuni giovani ricercatori del nostro Ateneo di frequentare laboratori e le sale operatorie dell’UCLA, per la ricerca e lo sviluppo del trapianto di fegato e dei sistemi di supporto epatico bioartificiale.
Questo sodalizio vuole andare oltre la collaborazione, la riconoscenza e l’amicizia che ci legano. Caro Ronald oggi – insieme a tutti i colleghi – desideriamo ricordare a tutti che sei un vero maestro dei trapianti. Stai regalando alla nostra terra una storia da raccontare ai nostri studenti di medicina e a tutta la nostra comunità. La laurea ad honorem è il riconoscimento del nostro Ateneo e dell’intero Friuli per questa grande testimonianza di professionalità, impegno e dedizione.
Grazie di tutto professor Ronald !
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