La biblioteca

Dal 2001 l'Università di Udine e l'Azienda Ospedaliera Santa Maria della Misericordia hanno instaurato un rapporto di collaborazione per la costituzione di un'unica biblioteca universitaria-ospedaliera in grado di offrire al personale dell'Azienda e dell'Università un potenziamento e ampliamento dei servizi, nonché un’ottimizzazione delle rispettive risorse sia economiche che umane.

La biblioteca gestisce il patrimonio bibliografico dei Dipartimenti universitari di Patologia e Medicina Sperimentale e Clinica; Ricerche Mediche e Morfologiche; Scienze Chirurgiche; Scienze e Tecnologie Biomediche e dell'Azienda Ospedaliera Santa Maria della Misericordia.
La biblioteca ospita più di 10.000 monografie, 1.198 periodici e numerosi estratti riguardanti il settore biomedico. Le principali aree disciplinari rappresentate sono:
	Anatomia patologica

Anatomia umana

Anestesiologia

Biochimica

Biochimica clinica

Biofisica

Biologia applicata

Biologia molecolare

Cardiologia

Chirurgia generale
Chirurgia maxillofacciale

Chirurgia plastica

Clinica medica

Dermatologia

Diabetologia

Ematologia

Farmacologia
	Fisiologia umana

Gastroenterologia

Genetica medica
Ginecologia e ostetricia

Igiene
Infermieristica

Istologia
Malattie apparato visivo

Malattie apparato locomotore
Malattie infettive

Medicina interna

Medicina legale

Medicina del lavoro
Medicina del lavoro

Microbiologia clinica

Nefrologia

Neurochirurgia
	Neurologia

Oculistica

Oncologia medica

Otorinolaringoiatria

Patologia clinica

Patologia generale

Pediatria

Psichiatria

Radiologia

Reumatologia

Statistica medica
Urologia 


Orari

Consultazione

Lunedì - Venerdì: 9 - 24 / Sabato: 9 - 14
Prestito

Lunedì - Venerdì: 9 - 19 / Sabato: 9 - 13
Servizi

1. Consultazione

Sono disponibili a scaffale, e quindi liberamente consultabili, le ultime cinque annate di periodici correnti collocati secondo l'ordine alfabetico del titolo, unitamente ad enciclopedie, dizionari, atlanti, manuali e altre fonti bibliografiche su floppy e CD-ROM. L’utente può richiedere fino a cinque volumi o annate di periodici collocati nel deposito, salvo esigenze specifiche preventivamente valutate e autorizzate. Egli può trattenersi in biblioteca per consultare manuali e periodici cartacei e/o elettronici, effettuare ricerche bibliografiche, interrogare banche dati e, più generalmente, fruire di tutti gli altri servizi erogati dalla biblioteca.
2. Prestito

Il servizio di prestito si effettua tutti i giorni negli orari di apertura della biblioteca. Possono accedere al prestito tutti gli utenti interni della biblioteca. Gli utenti esterni fruiscono del servizio solo se preventivamente autorizzati dal personale. Sono esclusi dal prestito i periodici, i CD-ROM, i floppy disk allegati ai fascicoli, le opere di consultazione generale, i dizionari, le enciclopedie, i repertori, le bibliografie e gli atlanti, nonché le pubblicazioni stampate prima del 1900 e gli esemplari di pregio o di particolare valore documentario.
3. Prestito interbibliotecario (interlibrary loan)

È possibile ricorrere al servizio di prestito interbibliotecario qualora la biblioteca non possegga il materiale bibliografico richiesto dall'utente. Il servizio per gli interni, i privati, le biblioteche e gli enti richiedenti è soggetto al pagamento delle spese postali sostenute per la spedizione.
4. Fornitura documenti (document delivery)

La biblioteca fornisce un servizio di reperimento di articoli pubblicati su riviste non disponibili localmente in virtù della collaborazione con altre biblioteche biomediche e in regime di prevalente reciprocità. È consentito formulare fino a tre richieste settimanali da parte del medesimo utente con possibili variazioni giustificate da situazioni contingenti. Il materiale viene di norma trasmesso in formato PDF alla casella di posta elettronica dell'interessato.

5. Risorse elettroniche e servizi multimediali

Nello spazio multimediale è possibile consultare banche dati on-line, su CD-ROM o floppy disk, ed effettuare ricerche in Internet. L'accesso alle riviste elettroniche è regolamentato da contratti e licenze d'uso e in qualche caso coperto da password. Gli utenti della biblioteca, fatta eccezione per gli studenti che già dispongono dei laboratori informatici, possono utilizzare, su autorizzazione, per un periodo rinnovabile fino a sei mesi, i programmi di videoscrittura, calcolo elettronico, riconoscimento di testi ed elaborazione di immagini caricati su tre postazioni riservate all'interno dell'area.
6. Banche dati e informazioni bibliografiche
La biblioteca fornisce un servizio di ricerche bibliografiche sui cataloghi on-line di altre strutture di ricerca, su banche dati biomediche non residenti con accesso gratuito o a pagamento, nonché un servizio di assistenza alla consultazione delle riviste e dei cataloghi elettronici. Sono previste modalità differenziate di accesso a seconda delle diverse categorie di utenti. L'elenco delle banche dati è disponibile sulla rete d'Ateneo attraverso il Sistema automatizzato SABRA. Il servizio può essere effettuato anche con l'ausilio di personale dedicato presso la sala di lettura o direttamente negli uffici.
7. Riproduzione
L'uso delle apparecchiature per la riproduzione del materiale bibliografico è consentito soltanto nel rispetto della normativa vigente sul diritto d'autore e con le necessarie cautele richieste dal materiale stesso. La fotoriproduzione è eseguita direttamente dagli interessati. Per stampare articoli di riviste elettroniche, informazioni bibliografiche, esiti di ricerche negli opac di altre biblioteche e nelle banche dati, gli utenti possono utilizzare la stampante dello spazio multimediale.
Riviste online

E-Journals

Dalle postazioni dell'Università e dell'Azienda Ospedaliera Santa Maria della Misericordia sono consultabili più di 250 E-Journals accanto ai titoli contenuti nei cataloghi ScienceDirect, BlackwellSynergy, Lippincott W&W e SpringerLink. Tra gli editori figurano Kluwer, Wiley-Interscience, Karger, Oxford University Press, Mosby, Masson, BMJ Publishing Group, American Society for Microbiology e altri.
ScienceDirect

Il collegamento a ScienceDirect è accessibile tramite il ScienceServer del CILEA, un catalogo leggermente diverso rispetto a quello offerto dall'editore Elsevier. Le riviste full text di argomento biomedico contentute nel catalogo sono oltre 900. Mediante la funzione "browse" le riviste possono essere consultate per titolo o argomento, mentre grazie alla funzione "search" sono possibili tre tipi di ricerca: una semplice, una avanzata, con più campi di ricerca, e una per esperti, con operatori booleani. Nel corso della consultazione non è consentito lo scaricamento massiccio di dati con browser offline tipo WebSnake, NetAnts, Teleport Pro, DISCo Pump, Webstripper o simili. L'uso di tali programmi causerà l'immediata disabilitazione dell'IP di provenienza.
Blackwell Synergy
Il catalogo Blackwell Synergy (Science and Medicine Collection) dell'editore Blackwell contiene riviste in settori disciplinari diversi. Tra queste riviste ben 443 riguardano discipline di ambito biomedico. Il catalogo offre una funzione "browse", organizzata per titoli e argomenti, e una funzione "search", divisa in ricerca semplice e avanzata, con più campi di ricerca e diverse funzioni di filtro.
Lippincott Williams & Wilkins
All'interno della piattaforma Ovid sono disponibili 60 titoli di Lippincott Williams & Wilkins, uno tra i più importanti editori in ambito medico e farmaceutico. L'accesso al catalogo è possibile tramite ID e password.
SpringerLink

Il catalogo SpringerLink offre un servizio di accesso remoto a 189 titoli di argomento biomedico. L'accesso alle riviste è disponibile solo dalle postazioni della Facoltà di Medicina, del Policlinico Universitario e dell'Azienda Ospedaliera S.M.M.
Banche dati

SABRA

Il servizio SABRA elenca, classifica e rende accessibili le fonti bibliografiche su banche dati e in linea acquisite dalle strutture del Sistema Bibliotecario d'Ateneo.
ACP Journal Club

Contiene revisioni di articoli apparsi sulle principali riviste biomediche commentati da esperti del settore e ritenuti importanti per la pratica clinica. L'aggiornamento è trimestrale.
Cochrane Central Register of Controlled Trials

Registra gli studi rispondenti a protocolli predefiniti relativi all'uso di farmaci, dispositivi, apparecchiature, procedure per la diagnosi, la terapia e la prevenzione. L'aggiornamento è trimestrale.
Cochrane Database of Systematic Reviews
Riproduce la sintesi della letteratura medica in relazione ad argomenti specifici e riporta il testo integrale di revisioni sistematiche concernenti i risultati di terapie condotte con metodi tradizionali e innovativi. L'aggiornamento è trimestrale.
Database of Abstracts of Reviews of Effects

Contiene gli estratti delle revisioni di efficacia concernenti gli aspetti della diagnosi, prevenzione, riabilitazione e trattamento. L'aggiornamento è trimestrale.
CINAHL - Cumulative Index to Nursing & Allied Health Literature

È il più importante database per le scienze infermieristiche. Gli spogli sono effettuati su circa 1600 riviste. L'aggiornamento è mensile.
Ovid MEDLINE(R) In-Process & Other Non-Indexed Citations

Archivio bibliografico on-line di letteratura biomedica della National Library of Medicine di Bethesda. Contiene citazioni ed abstracts di articoli desunti da oltre 4.500 riviste. Il suo incremento è di oltre 2.000 nuove citazioni al giorno.
MyLibrary

MyLibrary

Il sistema MyLibrary, accessibile solo in modo autenticato, fornisce una serie di servizi personalizzati quali: spazi personali per memorizzare documenti rilevanti, elenchi di link personali, meta-motore, servizio di alerting automatico delle novità dal meta-motore di ricerca, monitoraggio e filtraggio personalizzato di riviste online e banche dati, monitoraggio degli accessi alle riviste, accesso remoto.

Spazi personali per memorizzare documenti rilevanti
L’utente può disporre di uno spazio in cui memorizzare i documenti reperiti durante le attività di ricerca e di consultazione.

Elenchi di link personali

L’utente può definire dei link alle riviste, ai singoli articoli, a banche dati e quant’altro di suo interesse. In tal modo ritroverà i link di suo interesse ogni volta che accederà al portale.

Meta-motore

Questo meta-motore è uno strumento di ricerca che agisce inviando contemporaneamente una richiesta (query) a più motori di ricerca, assemblando i risultati e scartando i duplicati. Esso può essere interfacciato a più motori di ricerca tematici, quali ad esempio i motori di accesso alle banche dati, motori specializzati in campo medico, motori di accesso a riviste online. L’utente può definire dei profili personalizzati di ricerca (espressi tramite parole chiave), che verranno utilizzati per filtrare i risultati dai diversi motori. In tal modo, egli potrà costruirsi incrementalmente una banca dati di collegamenti ad articoli su un dato argomento.
Servizio di alerting automatico delle novità dal meta-motore di ricerca

L’utente può richiedere la notifica dei nuovi risultati reperiti dal meta-motore, tramite email o avviso all'ingresso nel portale. In questo modo sarà sempre aggiornato sui nuovi articoli trovati.

Monitoraggio degli accessi alle riviste

Si tratta di una funzione di interesse amministrativo, che permette di misurare l’utilizzo delle riviste on line da parte degli utenti, al fine di valutare la maggior o minor convenienza degli abbonamenti.
Accesso remoto

Per alcune riviste (attualmente quelle dei cataloghi Elsevier, Blackwell-Synergy e Ovid) la consultazione è possibile anche da postazioni non localizzate all’interno dell’Ateneo e dell'Azienda Santa Maria della Misericordia.
