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CONFERIMENTO DELLA LAUREA HONORIS CAUSA
in 
Ingegneria Civile
a
Ezio Bortolussi
Udine, 26 luglio 2019
LE MOTIVAZIONI DEGLI ESPERTI
(TRATTE DALLE LETTERE UFFICIALI)
L’attività di Ezio Bortolussi come costruttore di edifici in cemento armato di grande altezza, ricorda il professor Claudio Amadio (Ordinario di Tecnica delle Costruzioni presso l’Università degli Studi di Trieste), “è risultata propria di un ingegnere estremamente qualificato nelle operazioni di cantieri caratterizzati da alta qualificazione e complessità. Ne sono prova le numerose innovazioni apportate nell’ambito delle costruzioni rampanti e della ottimizzazione di cantiere per edifici di grande altezza. Innovazioni che hanno permesso di realizzare opere estremamente prestigiose in Canada ed in altre parti del mondo.”
Ezio Bortolussi, in mancanza di conoscenze accademiche curriculari, ha costruito il suo sapere tecnico sviluppando fin dall’inizio una capacità superiore di individuare problemi e soluzioni tipici della progettazione e gestione del cantiere di un grande edificio. Come scrive il professor Fabrizio Vestroni (Ordinario di Scienza delle Costruzioni presso l’Università “La Sapienza” di Roma): “ogni progetto presenta problematiche proprie, affrontate con specifiche strategie, introducendo sempre soluzioni innovative, anche con risultati estetici di qualità. Gli aspetti che hanno contribuito al successo di queste attività sono state soluzioni che hanno privilegiato i tempi di realizzazione, i costi e i requisiti di sicurezza.” E, continuando, “Ezio Bortolussi è il classico caso di un uomo che ha mostrato doti non comuni, non solo di iniziativa, ma [anche] di competenza tecnica dell’Ingegneria Civile che hanno reso vincenti le modalità realizzative di costruzioni complesse, come sono i grattacieli, soprattutto quando costruiti in contesti urbani difficili.”
Secondo il professor Carmelo Gentile (Ordinario di Tecnica delle Costruzioni al Politecnico di Milano), Ezio Bortolussi “appare un paradigma pressoché perfetto dell’Ingegnere di cantiere che ha saputo con l’esperienza e la cultura tecnica e tecnologica creare una "nuova via" alle grandi realizzazioni coniugando passione, fantasia e ricerca di soluzioni tecnologiche innovative, nel rispetto degli importanti vincoli che la costruzione di ogni edificio alto impone.” Tanto che, conclude il prof. Gentile nella sua relazione, “Passione per la costruzione, conoscenza diretta della pratica del cantiere, intuizione, cultura tecnica e ricerca dell’innovazione hanno reso Ezio Bortolussi uno straordinario interprete dell’Ingegneria Civile dei nostri tempi.”
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