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ORIENTA SALUTE
PROGETTO DI RICERCA SVILUPPATO DALLA COLLABORAZIONE TRA CREF – FONDAZIONE CENTRO RICERCHE ECONOMICHE E FORMAZIONE - E UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI UDINE – DIPARTIMENTI DI AREA MEDICA E DI SCIENZE MATEMATICHE, INFORMATICHE E FISICHE, CON IL SOSTEGNO DELLA FONDAZIONE FRIULI.
Orienta Salute si presenta oggi come voce ufficiale e strumento di comunicazione dell’Officina Welfare – “Persone, Comunità e Servizi socio-sanitari” (Cantiere Friuli).  La piattaforma, di semplice navigazione e chiara nella grafica, è stata pensata per parlare direttamente ai cittadini e alle loro famiglie offrendo informazioni e opportunità per stare in salute, e quindi vivere meglio, “a km zero”.
LE CARATTERISTICHE
Il progetto sperimentale si traduce in: - un luogo di incontro ove costruire insieme e attivare reti che, con il contributo dei cittadini, dei Comuni, delle associazioni di volontariato e del Terzo settore, promuovano salute e qualità dell’assistenza; - un luogo sperimentale, in costante evoluzione, in cui lavorare insieme attivamente; - un cantiere in costruzione, scientificamente controllato, e i cui contenuti vengono aggiunti progressivamente; - uno spazio progettato per accogliere approfondimenti sviluppati attraverso un approccio globale e integrato, un linguaggio accessibile e prodotti multimediali diversificati (articoli/interviste, servizi audio e video); - un’opportunità per costruire reti in grado di promuovere salute e un’assistenza di qualità, in stretta sinergia con il territorio; - un luogo sicuro, accessibile e aperto a chiunque voglia contribuire al miglioramento della qualità dell’informazione socio-sanitaria, per sé e la Comunità di cui fa parte. 

LE SEZIONI CARATTERIZZANTI
Officina Welfare: Spazio dedicato alla valorizzazione di progetti già in corso, sul territorio, a sostegno delle persone anziane fragili e della natalità. – Le sfide della salute: Luogo “aperto“, in continua evoluzione, che intende approfondire tematiche ad alto impatto socio-sanitario attraverso un approccio globale e integrato con il contributo degli esperti ma anche dei pazienti e loro familiari. Al momento le tematiche su cui il team di Orienta Salute sta lavorando sono rappresentate da Diabete, Scompenso Cardiaco, Dipendenze e Autismo. - Agenda: Strumento utile per avere sempre il polso di ciò che accade in regione rispetto agli eventi dedicati alla salute e al benessere.  
COSA C’E’ “IN CANTIERE”
· Organizzazione di una Giornata dedicata alla valorizzazione delle buone pratiche e quindi di progetti già in corso sul territorio a sostegno delle persone anziane fragili e della natalità, intercettate attraverso il portale

· Collaborazione con ISSalute (progetto realizzato dall'Istituto Superiore di Sanità) per lavorare sull’”accessibilità” dei contenuti dedicati alla salute.

· Collaborazione con un team di linguisti dell’Università degli Studi di Udine per rendere i contenuti del portale disponibili in più lingue.

· Apertura, entro il mese di giugno, di una nuova sezione dedicata alla promozione della salute attraverso la produzione di contributi multimediali. 
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