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PORTALE DEL RIUSO
https://riuso.uniud.it/
Il Portale del Riuso è un sistema con cui l’Università degli Studi Udine cede gratuitamente beni e attrezzature ad altri enti pubblici, scuole e organizzazioni no profit, ideato da Luca Cadez e Salvatore Amaduzzi e nasce quale progetto del Dipartimento di Lingue e Letterature, Comunicazione, Formazione e Società in collaborazione con l'Area Servizi Informatici e Multimediali e la supervisione dell'Amministrazione universitaria.

L’Università di Udine è orientata alla riduzione della propria impronta ecologica, e dal 2016 è entrata a far parte della Rete delle Università per lo Sviluppo Sostenibile (RUS) quale prima esperienza di coordinamento e condivisione tra tutti gli atenei italiani impegnati sui temi della sostenibilità ambientale e della responsabilità sociale.

Questo progetto nasce proprio dal fatto che spesso beni e attrezzature non più necessari all'ateneo rimangano inutilizzati, come nel caso di computer, mobili, libri ecc., col rischio che dopo anni vengano dismessi anche se ancora utilizzabili, causando uno spreco di risorse pubbliche.

Ciò vale specialmente per le attrezzature informatiche che vengono sostituite con una certa frequenza perché non più utili ai fini accademici, ma che potrebbero benissimo essere utilizzate in altri contesti con esigenze più contenute, come nelle scuole o nel settore no profit.

Questo strumento - che mira ad allungare la vita operativa di beni e attrezzature - è dunque portatore di valori ambientali e sociali, nonché una prima applicazione dei principi dell'economia circolare.
REGOLAMENTO
L'uso di questo portale è disciplinato da poche ma chiare regole. In sintesi:
· Per ogni oggetto (o gruppo di oggetti) messo a disposizione tramite questo portale, viene attivata una apposita "coda di assegnazione".

· Se siete interessati ad un oggetto e volete acquisirlo, dovete prima accreditarvi come acquisitore. C'è un apposito modulo per questo. Una volta ottenute le credenziali di accesso, dovete usarle per accedere al portale.

· Gli acquisitori possono essere di tre tipi:

1. Scuole pubbliche ("Livello Gold"")

2. Altre pubbliche amministrazioni ("Livello Premium")

3. Altri enti pubblici e no-profit ("Livello Base")

· Gli acquisitori di Livello Gold hanno la priorità sugli altri. Sono in grado di inserire il proprio nominativo nella "coda di assegnazione" di un oggetto non appena questo viene reso pubblico tramite il portale. C'è un apposito "bottone" per questo. 

· Gli acquisitori di Livello Premium sono in grado di entrare nella "coda di assegnazione" di un oggetto solo 30 giorni dopo la sua pubblicazione.

· Gli acquisitori di Livello Base sono in grado di entrare nella "coda di assegnazione" di un oggetto solo 45 giorni dopo la sua pubblicazione.

· Ogni acquisitore può in un secondo momento cambiare idea, e decidere di uscire dalla "coda di assegnazione", usando l'apposito bottone. 

· In caso di beni resi disponibili in quantità multiple (ad es. 10 computer, 5 biciclette, ecc.) l'interessato sarà in grado di segnalare la massima quantità di oggetti che è disposto a prendere in carico. 

· Al termine di un determinato periodo, il pubblicatore dell'oggetto lo pone in stato "in assegnazione"; da quel momento non sarà più possibile alcuna modifica alla coda di assegnazione. Il pubblicatore dell'oggetto provvederà a contattare i nominativi inseriti nella coda di assegnazione, in ordine cronologico e in base al Livello utente, per la consegna del bene.
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