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PRESENTAZIONE DEL PROGETTO
Voi siete qui. Storie di luce e di materia a Udine
Premessa. Il progetto si propone di contribuire – attraverso una serie di incontri pubblici – al rafforzamento della rete di relazioni tra la città di Udine, l’Università degli Studi di Udine e le Istituzioni culturali e scientifiche cittadine. Oltre a incoraggiare la messa a punto di un dialogo più efficiente e proficuo tra le parti coinvolte, il progetto risponde a uno scopo principale: far conoscere a chiunque sia interessato – indipendentemente dal suo livello formativo –, la vitalità, la ricchezza e soprattutto l’attualità dei valori storici, culturali e sociali che caratterizzano il tessuto di Udine – nella sua veste di “museo vivente - museo diffuso” –, in relazione al più ampio contesto friulano e nazionale. 

Assieme agli intrecci di storie che caratterizzano gli itinerari offerti al pubblico, il progetto avrà come fili conduttori i temi della luce e della materia, cifre distintive della ricerca artistica udinese. 
Modalità di realizzazione. In concomitanza con le attività di Tirocinio (125 ore), un selezionato gruppo di studenti dell’Università degli Studi di Udine (corsi di laurea in Beni Culturali e Scienze e Tecniche del Turismo Culturale) avrà l’incarico di curare (con la supervisione di un docente Uniud e di un rappresentante di un Istituzione culturale) l’organizzazione di una serie di eventi, ciascuno incentrato su un tema specifico. 

Ogni evento prevede: un itinerario (da percorrere a piedi, della durata media di circa un’ora) che consentirà al pubblico di conoscere le importanti sedi dell’Università di Udine (Collegio di Toppo Wassermann, Palazzo Caiselli, Palazzo Antonini, edificio dei Rizzi) e quindi alcune delle più significative opere d’arte e di architettura che costellano la città. Il percorso proseguirà in una delle prestigiose Istituzioni culturali cittadine (Casa Cavazzini, Musei del Castello, Palazzo Morpurgo, Museo Etnografico), dove i partecipanti verranno invitati a confrontarsi con una selezione di opere, scelte in maniera coerente con il tema proposto (circa un’ora). Ciascun itinerario si concluderà con un evento musicale, letterario o teatrale, da tenersi nella sede opportuna, anch’esso in linea con le tematiche approfondite nei percorsi. 

I primi quattro appuntamenti si svolgeranno tra giugno e settembre 2019 (a cura di Paolo Ermano, Vania Gransinigh e Orietta Lanzarini). 

Date proposte: 17 giugno, 4 e 5 luglio, 20 settembre (da confermare).  
ITINERARI PROPOSTI

Itinerario I (17 giugno 2019) - “Voi siete qui. Storie di luce e di materia a Udine – I sensi del Moderno: tra pittura, scultura e architettura”. 
L’itinerario si snoda lungo un duplice filo conduttore: la relazione tra le arti in età contemporanea e l’apertura nei confronti della ricerca artistica internazionale.  A Udine questi due temi presentano numerosi aspetti inediti e ricchi d’interesse, illustrati al pubblico attraverso il lavoro di personalità di primo piano quali il pittore Giuseppe Zigaina, i fratelli Basaldella, gli architetti Ermes Midena, Pietro Zanini, Angelo Masieri, Carlo Scarpa, Gino Valle e molti altri. 
Itinerario II (4 luglio 2019) - “Voi siete qui. Storie di luce e di materia a Udine – Luoghi, linguaggi e simboli, tra Medioevo e Età Moderna”. 
L’itinerario evidenzia alcune delle capillari stratificazioni storico-artistiche che hanno determinato, dal Medioevo al Settecento, le fisionomie del tessuto culturale e urbano udinese. Attraverso esempi di rilievo, il pubblico è invitato a riflettere sull’impatto che alcuni linguaggi “forestieri” – in particolare di provenienza veneziana, ma anche mitteleuropea – hanno avuto sulle arti cittadine. Dalle tappe del percorso emergono, di volta in volta, i caratteri dei luoghi e la forza delle immagini, generati dalla capacità, insita in questo territorio, di introiettare gli elementi di novità senza rinunciare alle peculiarità della propria storia. 
Itinerario III (5 luglio 2019) - “Voi siete qui. Storie di luce e di materia a Udine – Attraverso il Novecento”.
L’itinerario è incentrato su alcuni episodi-cardine che mettono in evidenza il contributo dato da Udine e dai suoi autorevoli artisti ai fondamentali temi dell’educazione e della memoria collettiva, con l’affondo su alcune originali soluzioni urbane. Le tappe del percorso hanno lo scopo di raccontare al pubblico, in particolare, alcuni aspetti della ricerca creativa degli architetti Provino e Gino Valle, padre e figlio, e dei fratelli Afro, Mirko e Dino Basaldella, con il corollario di altre figure emblematiche del panorama udinese. 
Itinerario IV (20 settembre 2019; da confermare) - “Voi siete qui. Storie di luce e di materia a Udine – Le arti e il governo della Città”.
L’itinerario esplora una serie di luoghi – di età moderna e contemporanea – deputati all’organizzazione delle attività amministrative e culturali cittadine. In ciascuno di essi, nel passato come nel presente, le arti – pittura, scultura, architettura e arti decorative – ricoprono un fondamentale ruolo simbolico e rappresentativo: sia che si tratti di una sede comunale – come la sala del Parlamento del Castello, oppure la loggia di Lionello e l’adiacente Palazzo di Tommaso d’Aronco – o universitaria – come il palladiano Palazzo Antonini Maseri, la cui identità coincide ora con quella dell’Università degli Studi di Udine. 
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