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Università degli Studi di Udine


Curriculum Vitae
Alessandro Rossetto si laurea in Antropologia Culturale presso l’Istituto di Scienze dell’educazione dell’Università di Bologna. Consegue il diploma di Studio Superiore in Antropologia visuale e Cinema documentario presso il dipartimento “Formation de Recherches Cinématographique” Università di Nanterre Parigi X (Francia). Dal 2000 è stato docente e conferenziere presso le università di Bologna, Roma 3 e il master audiovisivi della Cattolica di Milano, presso le Scuole Civiche di cinema della Regione Lombardia, Centro Sperimentale di Cinematografia (Scuola Nazionale di Cinema), Scuola del Documentario Zelig di Bolzano, Istituto Europeo del Design, i corsi “Doc ut des” del Festival dei Popoli, Centro di distribuzione Documè.

Il suo primo film documentario, “Il Fuoco di Napoli”, dedicato alla passione per i fuochi d’artificio e ai pirotecnici napoletani, è stato trasmesso da numerose televisioni sul territorio europeo e in Italia. Premiato in Italia, in Europa ha partecipato a numerosi festival ai massimi livelli. 
“Bibione Bye Bye One”, di cui è regista e produttore, pluripremiato e distribuito in tutto il mondo, è un lavoro molto personale di osservazione e meditazione su un piccolo paese, una località turistica che diventa specchio poetico della condizione umana. Prodotto in collaborazione con Arte, TELE+, BBC e il canale televisivo finlandese YLE, il terzo film di Rossetto, “Chiusura”, è il ritratto di un negozio di parrucchiera in via di chiusura, che lascia toccati e nostalgici, ma anche diverte e spinge a pensare. 

Il suo ultimo film “Feltrinelli”, coproduzione fra tre paesi e di prossima emissione in alcune televisioni europee, è stato presentato con successo al Festival Internazionale di Locarno 2006. 

Per due anni Rossetto ha lavorato alla ricerca e alla scrittura delle sceneggiature “L’Ariacherespiro” e “Maggio Selvaggio”, dedicate alla vicenda dell’industria petrolchimica italiana, alla vita e alla scuola nelle carceri. Fra le realizzazioni di una serie di “studi per un film”, con il cortometraggio “Nic dwa razy-Nulla due volte” Rossetto rende omaggio a Wislava Szymborska, poetessa polacca premio Nobel per la letteratura nel 1996. Dal 2003 Rossetto si occupa di pubblicità, in collaborazione con Red Cell e la h-film di Milano.

Filmografia
2006 Feltrinelli, documentario, 35mm, 81 min – Italia/Svizzera/Germania

2004 Nic dwa razy -Nulla due volte, documentario, 16mm, 3min - Italia

2001 Chiusura, documentario, 35mm, 75min – Italia/Germania/Finlandia/Regno Unito

1999 Bibione Bye Bye One, documentario, 35mm, 75min – Italia/Germania

1997 Il Fuoco di Napoli, documentario, 16mm, 58min – Italia 
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