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CONFERIMENTO DELLA LAUREA HONORIS CAUSA
in 

Ingegneria per l’Ambiente e il Territorio

a

Pierino Burba

Udine, 2 aprile 2019
Curriculum Vitae/Pierino Burba
Pierino Burba è nato a Lungis in Carnia l’ 1 settembre del 1937. Ha frequentato ad Ampezzo una scuola professionale non istituzionale, che per volontà di un benefattore, raccoglieva i giovani più meritevoli, figli di emigranti, per dare loro una preparazione sia teorica che pratica nel campo dell’edilizia. 
All’inizio del 1961 viene assunto dall’Impresa Petrucco, si fa subito notare per le sue capacità ed inizia così un lungo percorso comune che vede Pierino Burba artefice, assieme all’ing. Paolo Petrucco, e allo staff dell’impresa, di una serie di progetti e realizzazioni innovative che hanno caratterizzato lo sviluppo della I.CO.P , portandola ad essere oggi un riferimento nel mondo nel campo delle realizzazioni ad alta tecnologia di infrastrutture ed opere di fondazione. 

L’impresa conta oggi circa 200 dipendenti ed opera nel sottosuolo con diaframmi, micropali, tiranti, colonne consolidate, palancole per diversi tipi di terreno e struttura. E’ stata la prima in Italia ad usare la nuova tecnologia del ground freezing, opera nel campo del microtunneling, nel campo dei sottopassi ferroviari ha applicato e brevettato tecnologie sempre più evolute per la realizzazione di opere che permettono l’attraversamento di strade e/o ferrovie, dalla fine degli anni 60 è leader in Italia nella realizzazione di ponti e viadotti con impalcato a piastra continua e nel recupero strutturale di ponti e viadotti in condizioni di degrado, con soluzioni progettuali personalizzate.

Dietro questi traguardi raggiunti c’è un notevole investimento di risorse nello studio di tecniche in grado di risolvere problematiche complesse, nella ricerca e nello sviluppo di processi innovativi, con soluzioni oggetto di brevetti industriali.

Pierino Burba si è occupato, come ricorda nella sua relazione il prof. Pelizza, emerito di Costruzioni di Gallerie al Politecnico di Torino, “di molti differenti aspetti dell’industria e delle costruzioni civili e per servizi, ideando o migliorando sistemi, metodi ed attrezzature sino ad ottenerne brevetti”. 
Privo di conoscenze accademiche curriculari, ha saputo costruire il suo sapere non solo da autodidatta, ma anche attraverso scambi e relazioni professionali con i principali progettisti e docenti universitari degli anni più interessanti dell’ingegneria civile in Italia, che sempre hanno considerato proficui i dialoghi e gli scambi di idee con lui e hanno apprezzato le sue innate capacità.

Nella sua relazione il prof.Macchi, emerito di Tecnica delle Costruzioni all’Università di Pavia, ricorda i brevetti per i sottopassi ferroviari, in cui “gli studi e i marchingegni concepiti e realizzati da Burba nel perfezionare di continuo nel tempo tali complesse operazioni hanno consentito alla ICOP di raggiungere un livello elevato di precisione e sicurezza tanto da consentire le operazioni nelle sole ore notturne di sospensione del traffico ferroviario”. Inoltre sottolinea una sua “personale conoscenza maturata e profonda dei meriti e una valutazione di eccezionale abilità nel campo della concezione e costruzione di infrastrutture”

Il lavoro di Pierino Burba è stato quindi fondamentale nello sviluppo di soluzioni innovative e nell’affermazione dell’Impresa ICOP nel campo delle costruzioni in Italia e nel mondo. Il prof. Luigi Biolzi, ordinario di Tecnica delle Costruzioni al Politecnico di Milano, nella sua relazione, ricorda le parole di Pier Luigi Nervi “ i nostri predecessori avevano potuto formarsi una sensibilità statica, la cui efficacia e acutezza sono misurate dalla eccellenza delle opere costruite” e Pierino Burba “dimostra di aver certamente assimilato una notevole e non comune sensibilità statica”.

Le sue capacità riconosciute gli hanno consentito di aver anche un ruolo sempre più significativo nell’Impresa, di cui oggi è Direttore Tecnico e Consigliere di Amministrazione, nonché responsabile dell’Ufficio Progettazione, dove cura anche gli studi di prima fattibilità e l'adeguamento delle tecnologie al processo produttivo; e responsabile dell’Ufficio Ricerca e Sviluppo, dove si occupa specificatamente della ideazione, implementazione e costruzione di metodi innovativi per la realizzazione delle opere speciali che l’Impresa Icop realizza nel mondo. Assieme all’ing. Paolo Petrucco è titolare di oltre 16 brevetti e altre 4 domande sono state recentemente depositate.
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