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CONFERIMENTO DELLA LAUREA HONORIS CAUSA
in 

Ingegneria per l’Ambiente e il Territorio

a

Pierino Burba

Udine, 2 aprile 2019
ESTRATTO DEL VERBALE DEI LAVORI DEL CONSIGLIO DEL

DIPARTIMENTO POLITECNICO DI INGEGNERIA E ARCHITETTURA

- SEDUTA DEL 5 LUGLIO 2017–
Attesto, nella mia veste di pubblico ufficiale, che nel verbale indicato in epigrafe, in ordine al seguente argomento:

O.D.G. N. 5 - Proposta di conferimento di Laurea ad Honorem: sig. Pierino Burba

sono scritte le parole che qui di seguito fedelmente vengono trascritte:

"Il Direttore riapre la discussione avviata nella seduta del 7/6/2017 relativamente alla proposta di conferimento della laurea magistrale ad honorem in Ingegneria per l’Ambiente e il Territorio al sig. Pierino Burba, attualmente Dirigente della I.C.O.P. spa, ideatore di progetti e brevetti nel campo delle costruzioni edili.. Egli ricorda al Consiglio che, nella seduta del 7/6/2017, è stata nominata la Commissione incaricata di formulare un giudizio sulla proposta di conferimento, ai sensi di quanto previsto dalle Linee Guida per il conferimento di titoli onorifici approvate dal Senato Accademico nella seduta del 8/4/2009 e modificate con delibera del Senato del 28/6/2016. 

Il Direttore legge quindi al Consiglio le relazioni dei tre esperti interpellati, il prof. Luigi Biolzi (Politecnico di Milano), il prof. Giorgio Macchi (Università di Pavia) e il prof. Sebastiano Pelizza (Politecnico di Torino), che hanno espresso unanime parere favorevole alla proposta di Laurea Honoris Causa in Ingegneria per l’Ambiente e il Territorio. Le relazioni vengono allegate al presente verbale.

Il Direttore ricorda quanto contenuto nell’art. 169 del R.D. 31 agosto 1933, n. 1592: “La laurea ad honorem può essere conferita soltanto a persone che, per opere compiute o per pubblicazioni fatte, siano venute in meritata fama di singolare perizia nelle discipline della Facoltà o Scuola per cui è concessa", ed illustra brevemente la figura di Pierino Burba. 

Pierino Burba è nato a Lungis in Carnia l’ 1 settembre del 1937. Ha frequentato ad Ampezzo una scuola professionale non istituzionale, che per volontà di un benefattore, raccoglieva i giovani più meritevoli, figli di emigranti, per dare loro una preparazione sia teorica che pratica nel campo dell’edilizia. 

All’inizio del 1961 viene assunto dall’Impresa Petrucco, si fa subito notare per le sue capacità ed inizia così un lungo percorso comune che vede Pierino Burba artefice, assieme all’ing. Paolo Petrucco, e allo staff dell’impresa, di una serie di progetti e realizzazioni innovative che hanno caratterizzato lo sviluppo della I.CO.P , portandola ad essere oggi un riferimento nel mondo nel campo delle realizzazioni ad alta tecnologia di infrastrutture ed opere di fondazione. 

L’impresa conta oggi circa 200 dipendenti ed opera nel sottosuolo con diaframmi, micropali, tiranti, colonne consolidate, palancole per diversi tipi di terreno e struttura. E’ stata la prima in Italia ad usare la nuova tecnologia del ground freezing, opera nel campo del microtunneling, nel campo dei sottopassi ferroviari ha applicato e brevettato tecnologie sempre più evolute per la realizzazione di opere che permettono l’attraversamento di strade e/o ferrovie, dalla fine degli anni 60 è leader in Italia nella realizzazione di ponti e viadotti con impalcato a piastra continua e nel recupero strutturale di ponti e viadotti in condizioni di degrado, con soluzioni progettuali personalizzate.

Dietro questi traguardi raggiunti c’è un notevole investimento di risorse nello studio di tecniche in grado di risolvere problematiche complesse, nella ricerca e nello sviluppo di processi innovativi, con soluzioni oggetto di brevetti industriali.

Le capacità riconosciute di Pierino Burba gli hanno consentito di aver anche un ruolo sempre più significativo nell’Impresa, di cui oggi è Direttore Tecnico e Consigliere di Amministrazione, nonché responsabile dell’Ufficio Progettazione, dove cura anche gli studi di prima fattibilità e l'adeguamento delle tecnologie al processo produttivo; e responsabile dell’Ufficio Ricerca e Sviluppo, dove si occupa specificatamente della ideazione, implementazione e costruzione di metodi innovativi per la realizzazione delle opere speciali che l’Impresa Icop realizza nel mondo. Assieme all’ing. Paolo Petrucco è titolare di oltre 16 brevetti e altre 4 domande sono state recentemente depositate.

Ai sensi di quanto stabilito dalle Linee Guida per il conferimento di titoli onorifici, il Direttore mette in votazione a scrutinio segreto la proposta di conferimento della Laurea Magistrale ad Honorem in Ingegneria per l’Ambiente e il Territorio a Pierino Burba.

Risultano presenti n. 81 Consiglieri. E’ richiesto il voto favorevole di 2/3 dei presenti, pari n. 54 voti. 

Il Direttore nomina la seguente Commissione elettorale: prof. Stefano Sorace, prof. Antonio Abramo, dott.ssa Margherita Pauletta.

Al termine delle operazioni di voto, lo scrutinio dà il seguente risultato:

Votanti 

n. 72
Voti favorevoli
 
n. 61
Voti contrari

n.  5

Schede bianche

n.  6

Schede nulle

n.  0

Pertanto, visto l’esito della votazione, il Consiglio di Dipartimento 

DELIBERA

di proporre il conferimento della Laurea Magistrale ad Honorem in Ingegneria per l’Ambiente e il Territorio a Pierino Burba, per meriti acquisiti, capacità dimostrate e opere realizzate, con la seguente motivazione:

Pierino Burba si è occupato, come ricorda nella sua relazione il prof. Pelizza, emerito di Costruzioni di Gallerie al Politecnico di Torino, “di molti differenti aspetti dell’industria e delle costruzioni civili e per servizi, ideando o migliorando sistemi, metodi ed attrezzature sino ad ottenerne brevetti”. 

Privo di conoscenze accademiche curriculari, ha saputo costruire il suo sapere non solo da autodidatta, ma anche attraverso scambi e relazioni professionali con i principali progettisti e docenti universitari degli anni più interessanti dell’ingegneria civile in Italia, che sempre hanno considerato proficui i dialoghi e gli scambi di idee con lui e hanno apprezzato le sue innate capacità.

Nella sua relazione il prof. Macchi, emerito di Tecnica delle Costruzioni all’Università di Pavia, ricorda i brevetti per i sottopassi ferroviari, in cui “gli studi e i marchingegni concepiti e realizzati da Burba nel perfezionare di continuo nel tempo tali complesse operazioni hanno consentito alla ICOP di raggiungere un livello elevato di precisione e sicurezza tanto da consentire le operazioni nelle sole ore notturne di sospensione del traffico ferroviario”. Inoltre sottolinea una sua “personale conoscenza maturata e profonda dei meriti e una valutazione di eccezionale abilità nel campo della concezione e costruzione di infrastrutture”

Il lavoro di Pierino Burba è stato quindi fondamentale nello sviluppo di soluzioni innovative e nell’affermazione dell’Impresa ICOP nel campo delle costruzioni in Italia e nel mondo. Il prof. Luigi Biolzi, ordinario di Tecnica delle Costruzioni al Politecnico di Milano, nella sua relazione, ricorda le parole di Pier Luigi Nervi “ i nostri predecessori avevano potuto formarsi una sensibilità statica, la cui efficacia e acutezza sono misurate dalla eccellenza delle opere costruite” e Pierino Burba “dimostra di aver certamente assimilato una notevole e non comune sensibilità statica”.

Per quanto sopra, i livelli d’eccellenza nel campo dell’Ingegneria per l’Ambiente e il Territorio raggiunti dal sig. Pierino Burba motivano il conferimento della laurea Honoris Causa.
Il Direttore del Dipartimento Politecnico di Ingegneria e Architettura

Prof. Marco Petti
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