DIPARTIMENTO INTERAZIENDALE

SPERIMENTALE DI ONCOLOGIA
ATTIVITA’ AMBULATORIALE E DAY HOSPITAL

L’attività ambulatoriale e day hospital è organizzata per gruppi sub-specialistici per le principali patologie oncologiche, in particolare per le neoplasie della mammella, dell’apparato gastroenterico e pleuro-polmonari. Con il 2006 sarà avviato un gruppo dedicato ai pazienti con neoplasie dell’apparato urogenitale e saranno avviati i contatti per analoghe iniziative da sviluppare in futuro nel campo dei tumori della pelle e dei tumori del distretto cervico-facciale.
Per ciascuna delle principali patologie neoplastiche inoltre, sono attivi nel Polo ospedaliero Udinese, i gruppi multidisciplinari che vedono la presenza, oltre che degli oncologi medici del DIASO, di tutti gli altri specialisti che intervengono nelle diverse fasi della cura dei pazienti con tumore (chirurgo, anatomo patologo, radiologo, medico nucleare, pneumologo, ecc.). I nuovi casi e quelli di maggior complessità vengono discussi settimanalmente nelle riunioni multidisciplinari dedicate alle singole patologie al fine di migliorare l’approccio complessivo ai problemi clinici ed il percorso del paziente all’interno della struttura ospedaliera.

LOGISTICA
La confluenza delle due strutture oncologiche pre-esistenti (SOC di Oncologia e Clinica Oncologica universitaria) ha consentito una riorganizzazione complessiva degli spazi disponibili.
Il Dipartimento Interaziendale Sperimentale di Oncologia attualmente occupa 3 dei 4 piani del padiglione Pennato ed è costituito da tre aree funzionali, Day hospital, ambulatori e degenza, cui si affiancano le aree di supporto direzionali, di ricerca e didattica.
Piano rialzato

Al piano rialzato è ubicato il Day Hospital, che ha a disposizione 18 posti di cui 12 poltrone (specifiche per chemioterapia) e 6 letti, suddivisi in stanze da 2 o 4 posti letto. É organizzato in settori funzionalmente autonomi, anche se integrati: accettazione, 5 ambulatori per visite, 2 ambulatori prelievi, somministrazione terapie antiblastiche o di supporto e osservazione pazienti “critici”.

Inoltre, all'interno del Day Hospital trova spazio il Centro diluizione farmaci antiblastici del Polo ospedaliero udinese, il cui personale, costituito da tecnici sanitari di laboratorio biomedico, opera in stretta sinergia con la Farmacia e serve tutte le unità operative dell'Azienda Policlinico e dell'Azienda Ospedaliera.

Sempre al piano rialzato sono collocate le strutture direzionali del Dipartimento, la sala riunioni, alcuni studi medici e l’archivio.
Secondo piano
Al 2° piano è stata collocata l’attività per i pazienti “potenzialmente guariti” o comunque fuori terapia, che effettuano i controlli periodici; vi sono 6 ambulatori di cui 4 per le visite di follow up e 2 destinati alla attività della Psicologa e delle Dietiste che operano a supporto dei pazienti del DIASO.

Al 2° piano è stato creato anche un Data Center per la gestione dei dati prodotti dalle sperimentazioni cliniche, con archivio, segreteria e locale per le visite di monitoraggio clinico.

Sono infine situati al 2° piano la direzione della Clinica, alcuni studi medici, gli uffici della Lega Tumori del Friuli, una biblioteca destinata a studenti e medici specializzandi, in corso di allestimento proprio in questi giorni grazie ad una donazione privata.
Terzo piano

L'area della degenza è collocata al 3° piano, ala nord, e ha a disposizione 24 posti letto, 10 dei quali sono della SOC di Radioterapia, i cui pazienti sono assistiti dalla equipe infermieristica dell’area degenze del DIASO. Le camere sono a 2 o 4 posti, oltre a due stanze a un letto, collocate in un’area “protetta”, riservate a pazienti critici o con tossicità acuta che necessitano di “isolamento”.

Nell’ala sud è collocata l’area che sarà destinata all’attivazione di 6-8 letti riservati alle terapie palliative, attraverso un accordo che coinvolge anche l’ASS n° 4 Medio Friuli. La finalità è di rispondere almeno in parte alle esigenze sempre più frequenti di assistenza e terapie di supporto, talora anche complesse, in pazienti oncologici non più suscettibili di trattamenti anti-tumorali. Pazienti che non sempre possono essere assistiti a domicilio e per i quali ancora non è disponibile nell’area udinese un Hospice dedicato.
ORARI

Gli ambulatori e il Day Hospital sono aperti a Udine dalle 7.30 alle 20. É attivo un ambulatorio anche a Cividale (Ud), dove vengono effettuate visite di controllo, prime visite e terapie ogni mercoledì dalle 8.30 alle 15.

Gli utenti hanno a disposizione tre sportelli per la prenotazione delle visite di controllo. Possono telefonare al Policlinico universitario (0432 548823) dal lunedì al venerdì dalle 9 alle 15, oppure recarsi di persona alla cassa ticket del Policlinico dal lunedì al venerdì dalle 8.15 alle 19.15 e il sabato dalle 8.15 alle 13.15.

Possono altrimenti telefonare all’Azienda ospedaliera (0432 552317) dal lunedì al venerdì dalle 8 alle 17.30 o recarsi di persona allo sportello ticket dell’ospedale dal lunedì al venerdì dalle 7.30 alle 18.30 e il sabato dalle 7.30 alle 12.30.

Infine possono chiamare direttamente la accettazione degli ambulatori del Dipartimento interaziendale (0432 559304) dal lunedì al venerdì dalle 8 alle 15.
Il personale del Dipartimento interaziendale di Oncologia raccoglie tutti  suggerimenti e le proposte degli utenti, con l’obiettivo di migliorare la qualità del servizio fornito. A tal fine è possibile contattare l’Ufficio relazioni con il pubblico (0432 552796 / 0432 552797).

RISORSE UMANE
Il personale afferente al Dipartimento (situazione al 01/01/2006) è costituito da:

	QUALIFICA
	TOTALE

	Medici strutturati
	15

	Medici specializzandi e frequentatori
	16

	Personale infermieristico, d assistenza e tecnico
	56

	Altro
	6

	TOTALE
	93


